努力建设和谐宜居 人民满意的家园

四川深入推进全国文明城市创建

11月20日,全国精神文明建设表彰大会在北京召开,四川省收获颇丰。其中,德阳市、自贡市、眉山市、宜宾市、都江堰市、米易县、 数量达到13个

多年的奋斗, 栉风沐雨: 多年的发展, 硕果累累。四川省坚决贯彻党中央决策部署, 始终将文明城市创建作为精神文明建设龙头工程 精心组织实施,以创建惠民生、强根基、促发展、树新风,努力建设崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明城市。文明城市创建 工作不断取得新进展,市民文明素质、城市文明程度、城市文化品位、群众生活质量不断提升,城市治理能力和治理水平不断提高



"师傅,您现在的摊位占用了机

文明创建



11月20日,中 央文明委公布了 《关于表彰第六届 全国文明城市、文 明村镇、文明单位 和第二届全国文 明家庭、文明校园 及新一届全国未 成年人思想道德 建设工作先进的 决定》。一批城市、 村镇、单位、家庭、 学校和未成年人 思想道德建设工 作先进典型受到 表彰。作为全国精 神文明建设战线 的重要阵地,本报 从今日起特推出 "文明创建成就巡 礼"栏目,展示各 个城市以人民为

中心,通过文明创

建让城市既有"厚

度"更有"温度",

不断提升老百姓

的获得感、安全感

和幸福感,推动城

市治理能力和治

理水平现代化所

取得的丰硕成果。

动车道,这样会造成交通拥堵,请您 挪到规定的位置摆摊。"日前,在德 阳市南街,两名城管执法人员巡逻 时对一位水果摊贩说道。在常态化 疫情防控形势下,德阳将城区主要 街道划分为严管区、规范区、灵活 区,建立健全摊贩准入和退出机制, 适度放开游商管理,增设便民服务 点,允许市民在不影响居民、交通和 不扰乱市容环境秩序的情况下摆摊 设点,让城市居民在"烟火气"里品 幸福

在全国文明城市创建工作中,四 川各地坚持以人民为中心的工作导 向,不断优化城市环境、升级硬件设 施、完善基础设施,把利民、为民、惠 民要求贯穿于文明城市创建全过程, 让人民有了更多获得感

"在街道的拐角处发现了几个小 广告,需要及时清理。"在一次日常巡 查中,江油市文风社区网格员赵丽将 发现的问题拍照发到"城市网格化管 理"微信工作群中并留言。社区民警 李福平第一时间认领问题,并拨通城 北派出所的电话,请求警力支持。很 快,警务人员依托"天网工程"抓到张 贴小广告的人员,并对其进行了相应 的惩罚。在江油,哪里有民生诉求,哪 里有急难险情,都能通过网格化第一 时间解决

在自贡市,每天傍晚釜溪河旁的 水涯晓渡广场都会迎来人流高峰,儿 道,处处都是嬉笑玩闹的人群。说起 水涯晓渡广场的修建,居住在水涯晓

渡广场附近的居民阳运秀脸上洋溢 着幸福笑容:"以前这里什么都没有, 乱糟糟的,周边居民又多,晚上没有 休闲好去处。后来,政府修建了这个 广场,绿化搞得好,空间也大,有时候 我会在这里跳跳舞,我的小孙子也喜 欢在这里的儿童乐园里玩。"

农贸市场关系着千家万户的菜 篮子。阆中今年4月将农贸市场改造 提升工作纳入"为民办实事"项目,3 天内陆续关闭13个农贸市场并进行 提升改造。在阆中市第二集贸市场选 购蔬菜的王女士深有感触:"以前来 买菜,基础设施老旧,垃圾随意乱扔, 臭气熏天,下雨天还漏雨,如今市场 明亮舒适了,商贩服务态度更好了, 菜品干净又新鲜,真是买菜也能买出



"以前小区又破又旧,道路也坑 坑洼洼,下雨还有积水,楼道里的灯 坏了也没人修,尤其我年龄大了,上 下楼很不方便。不过现在好了,道路 铺平了,墙面也粉刷了好看的颜色, 还加装了电梯,这是我盼望的好事 儿,住在这里别提有多舒心了。"米易 县攀莲镇河滨路113号小区的居民 胡诗佑开心地表达着小区改造带来 的满满幸福感。位于四川省西南角的 米易县攀莲镇近年来先后为一些老 旧小区增设了监控、车辆出入识别系 统,修建了电动车集中停放场地,新 建了电瓶车集中停放棚,统一完善老 旧小区污水管网,更新健身器材,硬 化地面,修缮粉刷围墙,建起小花园、 文化长廊……真正为市民改出舒心、 改出幸福

创建文明城市是一项长期的、综 合性的、系统性的复杂工程。四川在 创建全国文明城市的过程中,始终坚 持补齐城市基础设施建设短板,加强 社区治理体系建设,努力夯实创城

"院落改造之后道路更加通畅, 院坝打理得干净整洁,墙上画了好看 的图画,而且还安上了监控,我们的 安全得到了保障。"说起院落改造后 的变化,都江堰市幸福社区街道居民 吴昌杰满口称赞。修建于上世纪80 年代的汶川县林业局干休所在改造 前存在环境杂乱、安防设施缺失、生 活不方便等问题,2019年,院落里安 装了视频监控设备,并规范停车位 (棚)、硬化院内道路。如今,无论是 环境秩序、治安防范还是人文风貌都 得到了全方位提升。近年来,都江堰 市在创建全国文明城市的过程中,成 功找到破解老旧院落治理难题的金 钥匙,并计划用5年时间让300余个 老旧院落换新颜,确保全国文明城市 创建无死角。

除了米易县和都江堰市,眉山市 老旧小区升级改造的步伐也一直没 有停止,以凤鸣街道来说,2019年完 成老旧小区改造15个,今年上半年 完成老旧小区改造21个,今年下半 年还将实施2批次30多个老旧小区 改造。宜宾也在文明城市创建过程中 将改善老旧小区居民的居住环境纳 入了"创文百件实事惠民行动"及"双 包双保"工作,解决老旧小区路面破 损、照明缺失、下水道堵塞、消防通道 不畅等通病。



如何顺应时代新节奏,进行有效治理 成为急需解决的问题。除了提升基础 硬件设施,四川各地各出奇招,探索 老旧小区治理和城市管理新路径。

眉山市彭山区凤鸣街道城西社 区有各类老旧小区74个,这类小区 大多缺乏物业管理,普遍存在基础设 施陈旧破损、环境卫生较差等现象。 为解决这个问题,凤鸣街道采取社区 "当红娘""连片打包物业"的形式, 将地域邻近、情况类似的小区连片整 合,打包给一家物业公司管理,以就 近、便捷的原则对连片小区同步实施 人员管理、卫生保洁、垃圾清运、绿化 维护,既实现人力资源利用的最大 化,又有效降低物业运行成本。在都 江堰,"微提升"成为老旧小区环境卫 生、管理秩序、文明氛围得以提升的 关键词。为形成社区治理的新格局, 都江堰还设立了"微提升"激励资金。

除了老旧小区,作为城市的骨 架,城区主要街道的管理也在不断创 新。近年来,德阳市大力推行智慧街 道管理,在探索创新管理模式上下功

随着城市的不断发展, 老旧小区 去, 着力提高城市文明程度, 为了让 街面管理更有用有效,德阳市围绕推 进街面治理全覆盖、精细化、精准化、 长效化的管理思路,探索试行街(路) 长制新的城市基层治理制度,以解决 街面违法停车、占道经营、乱扔垃圾、 私搭乱建、随意泼倒等老大难问题, 推进城市管理精细化,形成城市管理 长效化,完善基层治理制度。为明确 街长职责,在德阳市区的一些重要街 道上,都立有一块公示牌,上面清晰 地记录了各部门联系人的联系方式, 写明了街长与执行街长的职责。

自今年3月起,阆中市创新举措 开展换位体验文明劝导活动。所有交 通违法者,除接受相应处罚外,还需 参与换位体验文明劝导活动2小时, 所有机动车新学驾驶人在参加机动 车驾驶证考试之前,需参与换位体验 文明劝导活动3个小时。通过一次次 对非机动车、行人的交通违法行为以 及不文明交通行为进行制止、纠正, 交通违法者和机动车新学驾驶人更 深刻地领悟文明交通的重要性,为交 通秩序长效改善打下了基础。

取一瓶洗衣液。希 望你能继续积极参 加志愿服务活动。" "请佩戴好口 罩,依次排队上公 交车,不要拥挤。" "书记,我家怎 么在文明行为、环 境卫生评比公示

"杨惠兰,这次

你做志愿服务获得

的'道德币',可换

栏里显示的是黑 色圆呢?多丢脸 啊,能不能帮我们 换成红旗?"

在文明城市创 建过程中,四川各 地在全力以赴提升 改善城市形象的同 时,始终坚持以人 为中心,不断提升 市民素质,使城市 内涵更加深厚。

自贡市在全市营造文明和 谐的志愿服务浓厚氛围,组织单 位干部职工、志愿者开展"十万 志愿者环境治理暨文明提升大行 动",打造了爱心送考、城市书 房、道德银行等志愿服务品牌项 目。实施《自贡市文明行为促进条 例》,利用多种方式宣传公筷公 勺、文明如厕、健身运动等良好行 为习惯,引导和规范市民行为。

在宜宾市,一辆辆行驶的公 交车,成为一个个传文明、提素质 的流动文明窗口。为展现城市文 明形象,引导市民文明出行,宜宾 市通过在公交车内播放《风哥说 创文之公交篇》《文明行为情景 剧》《温暖的城》等极具特色、接 地气的文明短视频,张贴文明行 为宣传标语等方式,传播社会主 义核心价值观、文明社交行为习 惯、文明城市创建等内容,还安排 了50名专职公交安全员、106名 文明劝导员在人流密集、公交线 路多的主要公交站点开展文明劝 导活动,增强市民文明意识。

江油市永丰社区每半年举办 一次"文明行为评比"活动,这是 江油市提升社区文明指数、涵养 居民品性的重要举措。评比合格 的住户用红旗表示,基本合格的 用蓝色三角形表示,不合格的用 黑色圆表示。"我们会对基本合格 的住户给予教育引导。"永丰社区 党总支书记赵定钦说,社区还在 文明行为评比的基础上,积极开 展小区文明指数评定,激励全体 居民互相监督互相管理,共建美 好家园。

11月20日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲切会见 参加全国精神文明建设表彰大会的新一届全国文明城市、文明村镇、文明单 位、文明家庭、文明校园以及未成年人思想道德建设工作先进代表,充分体 现了党中央对社会主义精神文明建设的高度重视,对精神文明建设战线同 志们的亲切关怀,对新时代精神文明建设工作的殷切期望。本报从今日起推 出"创建者"栏目,展现精神文明建设战线奋斗者的风采。



11月20日,全国精神文明建设 表彰大会在北京召开,阆中获得全 国文明城市称号。中共阆中市委宣 传部副部长、文明办主任廖茂蓉由 衷高兴、无比自豪。

"早在2011年,阆中市委、市政 府就明确提出'2014年创建成省级 文明城市,2015年成为全国文明城 市提名资格城市,力争2020年创建 成全国文明城市'的奋斗目标。"廖 茂蓉告诉记者,"'全国文明城市'奖 牌来之不易,承载着阆中人多年的 渴望和追求,记载着党委、政府的决 心和担当,凝聚了全市人民的汗水 和心血,记录着艰辛的创建历程和 坚实脚印。"

镜头下的真实改变

"在今天的节目当中,我们将走 进身后的区域,回访一下以前发现 的环境卫生问题和不文明现象的整 改情况……"11月13日晚上7点,廖 茂蓉认真观看着手机里的视频。

这段视频是当天下午在阆中市 开展的"创文创卫攻坚战"(第二十 期)的网络直播回放。因为来成都参 加全省新时代文明实践中心建设专 题研讨班,廖茂蓉没能赶上下午的 直播,但在结束了一天的学习后,她 坐在酒店的沙发上开始"补课"

谈起"创文创卫攻坚战"网络直 播活动的由来,廖茂蓉告诉记者, 这还要追溯到几个月前。今年3月, 廖茂蓉发现,大概是受新冠肺炎疫 情影响,大街小巷、小区院落的环 境卫生不似往常干净整洁。她冒出 个想法:在全市范围内开展大扫除 活动,每周或者每半个月举行一 次,由机关干部带头,发动群众,拿 起扫把弯下腰,将卫生死角进行彻

这个提议第一时间得到了领导 的大力支持,并迅速在全市范围内 开展了几次活动。发现存在避重就 轻、表面文章现象后,廖茂蓉琢磨 着,怎样才能真正实现干部群众参 与,全覆盖无死角的整治脏乱差?日 夜琢磨后,她想出了网络直播这个 最佳方式。于是,5月15日,第一场 网络直播活动启动,阆中市融媒体 中心的工作人员随机抽取五六个点 位进行网络直播

"直播受到了欢迎,收看人数最 多时达到了8万余人。我们还提供直 播回放功能,让更多人看到并参 与。"廖茂蓉告诉记者,一切的变化 都被镜头真实记录着。在镜头中,工 作人员用挖掘机对遗留垃圾点位进 行清理,整治乱搭乱建现象,还对乱 摆乱占、游商散贩现象进行规劝,对 非机动车乱停乱放、违法占道进行 规范,对主要交通路口行人闯红灯、 非机动车横压斑马线等行为进行劝 导,对辖区居民、商户进行创文创卫 知识宣传……网络直播,既起到督 促和监督作用,更让群众看到创建 的决心和力度。

城市顽疾的有效治理

除了"创文创卫攻坚战"网络直 播的视频,廖茂蓉的手机里还有很 多关于车辆的视频,各种品牌、各种 型号、各种颜色。记者称她"是个爱 车的人",她笑着说:"我是个典型的 车盲,之所以将它们存留在我的手 机里,因为它们都是横压人行道、占 用盲道、线外停放等乱停或者违停 车辆。每次遇到我都会习惯性拍下 来,传给交警大队。"

车辆乱停乱放曾是影响阆中城 市面貌的顽疾。"尤其是古城区,人 流量大,车辆多,车辆乱停乱放现象 更加明显。"廖茂蓉告诉记者,为了 对这一顽疾进行整治,阆中市对符 合设置停车位的空间做到应划尽 划,科学规划中心城区机动车停车 位和非机动车停车位,引导车主规 范停放车辆,确保城市交通文明、有 序、畅通。

廖茂蓉还和综合行政执法局局 长、公安局交警大队大队长罗文权, 以及相关部门的工作人员,对阆中 市的每条街道进行清查。停车位是 否划好,能否有增补的空间,有没有 车辆乱停乱放的情况?只要发现问 题,廖茂蓉就会立即拿出手机取证,

并将视频发给相关部门进行处理。 长久下来,廖茂蓉心里有了张 访中共阆中市委宣传部副部长 玉 明 共享幸福美好

地图,车辆密集容易出现违停情况 的地点都标注在了上面。周末和家 人散步时,廖茂蓉专门挑选这些地 点作为目的地,一是回访查验,二是 方便取证销号,让家里人哭笑不得。

"目前,全市增加机动车停车位 1.2万个、非机动车位20万个,基本 做到了大街小巷、小区院落全覆盖。"

廖茂蓉告诉记者,创建全国文 明城市工作纷繁复杂、千头万绪,该 从何处入手,不能只看指标和点位, 更要以市民角度查找短板,哪里脏 乱差、哪里看不顺眼,就从哪里抓 起。市场的脏乱差是创建工作的硬 伤,为此,阆中市在3天内相继关闭 了13个市场进行整改,紧盯餐馆宾 馆网吧等"八小行业"进行整治管 理,进行占道经营、油烟污染、噪音 污染、扬尘污染、城市牛皮癣、流浪 犬治理……

创建路上的坚实脚印一

廖茂蓉的办公室里有张使用频 率很高的折叠床,购买于今年4月。 那时候,因为工作忙碌,深夜回家的 廖茂蓉经常会吵醒家人。家人开玩 笑说:"又这么晚,干脆睡在办公室 吧。"说者无心,廖茂蓉却觉得,这的 确是个好主意。于是,在随后的半年 多时间里,这张折叠床被使用了40

"阆中能够成为全国文明城市, 靠的是大家的共同努力,我只是其 中一员。"廖茂蓉说。

阆中市建立了"精炼标准+细化 任务"的工作交办机制、"领导示范+ 联合包片"的责任压实机制、"表扬 激励+广泛动员"的宣传引导机制、 "温馨提示+必要处罚"的警示教育 机制、"微信群组+督查督办"的问题 整改机制。相关负责人还前往江苏、 安徽、浙江三省的7个城市进行了考 察学习,对比学习城市建设、农贸市 场管理、老旧小区管理改造等工作, 并进行深入交流……

"创建工作的背后,有着数不清 的奋斗者身影,市领导一线研究解 决重难点,各级单位分工配合整治 顽疾,各行业部门不分昼夜整治硬 伤……"廖茂蓉说,全市人民齐心协 力,真正书写了实干硬拼、流泪流 汗、不畏苦累的创建纪实篇,取得了 环境清爽、秩序井然、市民文明等创 建成果,最终拿下全国文明城市这 块金字招牌。

